
ПРЕДИСЛОВИЕ

В годы иностранной военной интервенции и гражданской войны вместе со всей нашей печатью активным проводником политики партии в армии явилась красноармейская печать. Она родилась вместе с Красной Армией и была печатью нового типа, печатью рабочих и крестьян, поднявшихся на защиту Советской власти. Большевистская печать несла в армию и народ правду о целях освободительной, справедливой войны, воспитывала трудящихся в духе жгучей ненависти к врагам нашей Родины. Являясь одной из важнейших форм связи с широкими массами, красноармейская печать сыграла большую роль в повышении их классового, самосознания, в мобилизации сил воинов на разгром внешней и внутренней контрреволюции.

Огромное значение наша партия придавала изданию различных по формату, доходчивых и убедительных по содержанию листовок, прокламаций и воззваний.

Листовка была наиболее распространенной формой печатной пропаганды, близкой и понятной каждому красноармейцу. Нередко она являлась единственным печатным словом, проникавшим к воину на поле боя. Основные требования, которые предъявлялись листовке, состояли в ее четкой политической направленности, боевитости, сугубой конкретности и широком охвате красноармейской массы. Другой характерной чертой листовок была их оперативность. Они выпускались с максимальной быстротой, в четверть или половину писчего листа, иногда в газетный лист. Печатались листовки, как правило, на одной стороне, чтобы их можно было расклеивать.

Напечатанные зачастую на серой оберточной бумаге, а то и на обороте старых бандеролей и афиш, неказистые на вид, они пользовались большой популярностью. В них звучало пламенное и мудрое слово Коммунистической партии. Читая листовки гражданской войны, особенно сильно чувствуешь, что партия каждым своим словом старалась агитировать, убеждать, призывать. От всех листовок веет пафосом героической борьбы, горячей верой в победу нашего правого дела.

Как правило, содержание листовок и прокламаций строилось вокруг одной центральной идеи, опиралось на конкретные факты и преподносилось в яркой, легко запоминающейся форме.

Листовки одними из первых извещали красноармейские массы о декретах социалистического государства. Они были вестниками побед Красной Армии на фронтах, первыми доносили вдохновенные слова В. И. Ленина. Нельзя назвать ни одного важного мероприятия Советской власти, ни одного вопроса международной и внутренней жизни нашей страны, на которые Коммунистическая партия не откликнулась листовкой.

Решения съездов и конференций, обращения В. И. Ленина к народу и армии, партийные недели, неделя помощи фронту, неделя раненого и больного красноармейца, коммунистические субботники и другие события находили свое отражение в листовках. Листовки разоблачали врагов Советской власти, вдохновляли красноармейцев на беззаветную борьбу в защиту социалистической Родины.

В годы войны они явились пламенным призывом, вдохновлявшим на подвиг миллионы рабочих и крестьян. Такая агитационная литература, как листовки, объявлялась срочным военным грузом, и перевозка ее по железным дорогам и водным путям производилась в первую очередь. Листовки печатались в походных типографиях воинских частей, в типографиях агитпоездов и агитпароходов.

Распространялись листовки в армии политработниками и самими красноармейцами, подпольными партийными организациями в тылу противника.

Большую роль в распространении агитационной литературы играли также авиация и артиллерия.

В ходе операций в окопы противника сбрасывались с самолетов десятки и сотни тысяч экземпляров листовок-обращений к солдатам вражеских армий. Специальные агитснаряды, в каждом из которых находилось не менее 60 экземпляров листовок, посылались в сторону позиций противника.

В листовке, выпущенной в 1920 г. Политуправлением Петроградского военного округа, говорилось: «...слова революционной правды в миллионах листовок и воззваний будили совесть обманутых солдат, вносили в их ряды смятение и разложение. Сотнями, тысячами и десятками тысяч переходили они на нашу сторону... Один белогвардейский генерал сказал: «Красная Армия бьет и убьет нас листовками».

Содержание листовок было самым разнообразным, в зависимости от тех очередных общепартийных задач, которые решались страной в целом.

15(28) января 1918 г. В. И. Ленин подписал декрет об

организации Рабоче-Крестьянской Красной Армии. Этот исторический документ, возвестивший о создании армии нового типа, армии освобожденных рабочих и крестьян, был опубликован вскоре в печати, а также издан и распространен в виде листовки. В сборнике приводится одна из таких листовок с полным текстом ленинского декрета.

На обратной стороне этой листовки были напечатаны тексты декретов о создании Всероссийской коллегии по формированию Красной Армии, об ассигновании 20 миллионов рублей на организацию вооруженной защиты завоеваний Великого Октября.

Слова декрета звучат как клятва: «В Красную Армию поступает каждый, кто готов отдать свои силы, свою жизнь для защиты завоеваний Октябрьской революции, власти Советов и социализма».

Ряд листовок, помещенных в сборнике, отражает другие важнейшие мероприятия партии и правительства по созданию и укреплению вооруженных сил пролетарского государства.

Во многих из этих листовок излагались основные особенности новой армии, ее классовый характер и историческое назначение. Так, листовка «Коммунизм и Красная Армия», изданная политотделом Запасной армии Республики, разъясняла: «Сила Красной Армии в том, что она идет в бой не за чужое дело, а за свое, за дело рабочих и крестьян. Это сознание дает армии такую мощь и силу, что с ней не сравнятся самые обученные, наилучше снабженные и вооруженные армии, но идущие за чужие интересы, за интересы эксплуататоров и поработителей».

Специальными памятками-листовками была издана первая красноармейская присяга «Формула торжественного обещания».

Возникшая по инициативе трудящихся масс в форме различных заповедей-клятв красногвардейских отрядов, революционных полков, флотских экипажей еще в период Октябрьской революции, присяга воина РККА была окончательно разработана и утверждена ВЦИК 22 апреля 1918 г.

Клятва защитников революции на верность Советской Родине повышала у каждого воина чувство ответственности за оборону своего Отечества, способствовала укреплению дисциплины и порядка в армии и на флоте.

В 1918 г. была учреждена эмблема Красной Армии — пятиконечная красная звезда с плугом и молотом посередине. В сборник включена листовка «Смотри, товарищ! Вот красная звезда!» В образной форме в виде сказки о правде и кривде говорилось в ней о значении этой эмблемы: «...это значит, что Красная Армия борется за то, чтобы звезда правды светила пахарю-мужику и молотобойцу-рабочему».

В такой же простой и доступной форме листовки освещали и другие вопросы строительства Красной Армии — всеобщего военного обучения, перехода от добровольческого принципа формирования к регулярной армии, проблему создания командных кадров, национальных и интернациональных формирований Красной Армии и т. д.

Листовка, изданная в 1918 г. оперативной частью штаба армии южных республик, призывала: «...чехи, словаки, сербы, словенцы, хорваты, поляки, румыны! Все, кому дороги идеи русской революции, записывайтесь в ряды образцовых и дисциплинированных советских войск».

В сборнике публикуются листовки с текстами писем и обращений В. И. Ленина к народу и армии. Среди них «Социалистическое отечество в опасности!», «К рабочим и красноармейцам Петрограда», «Коль война так по-военному». Все они — замечательный образец воинствующей агитации и пропаганды. Пламенные ленинские слова, напечатанные в листовке, доходили до каждого красноармейца, рабочего и крестьянина. В ленинских указаниях определялись главные задачи, в них массы черпали непоколебимую уверенность в своей победе. В. И. Ленин в своих обращениях поднимал коренные вопросы политики партии и Советской власти, откровенно и широко освещал положение трудящихся, обстановку на фронте, общеполитические вопросы.

24 августа 1919 г. В. И. Ленин обратился к рабочим и крестьянам по поводу победы над Колчаком.

Газета 1-й революционной армии Туркестанского фронта «Набат революции» от 10 сентября того же года сообщала: «В «Правде», в «Известиях», в «Бедноте» напечатано письмо Ленина... Издательство вскоре перепечатает это письмо отдельной листовкой, чтобы все вы, товарищи, в окопах, в степи могли знать каждое слово вождя рабочих и крестьян, нашего славного Ильича».

Дав в этом письме исчерпывающий анализ борьбы советского народа, В. И. Ленин указал на пять главных уроков, которые необходимо было извлечь, чтобы не повторилась колчаковщина.

Основные ленинские выводы из нашей победы над Колчаком в листовке, изданной РОСТА в 1919 г., выделены в виде подзаголовков и в целях большей наглядности иллюстрированы рисунками. Так, например, иллюстрация к первому уроку «С крепкой армией мы непобедимы» изображает сомкнутые ряды воинов Красной Армии.

Выразителен рисунок к пятому уроку: плечом к плечу стоят рабочий с молотом и крестьянин с серпом, держащие полотнище с надписью «РСФСР», и тут же крупным шрифтом слова: «...Союз крестьян с рабочим классом — вот послед-

ний и самый важный урок колчаковщины». Издатели данной листовки, поместив полностью исторический документ, сумели присущими им средствами обратить особое внимание на сформулированные в этом письме основные ленинские идеи.

28 декабря 1919 г. В. И. Ленин написал «Письмо к рабочим и крестьянам Украины по поводу побед над Деникиным». Большое внимание в нем Владимир Ильич уделил национальному вопросу. «...Нужен тесный военный и хозяйственный союз,— подчеркивал он,— ибо иначе капиталисты «Антанты»... задавят и задушат нас поодиночке». Это письмо, изданное отдельной листовкой политическим отделом Реввоенсовета Юго-Западного фронта, помещено в настоящем сборнике.

В. И. Ленин определял главную опасность, угрожавшую пролетарскому государству, и партия своевременно мобилизовывала все силы народа и страны на отпор врагу.

В письме к рабочим и красноармейцам Петрограда, изданном листовкой 17 октября 1919 г., В. И. Ленин призывал биться до последней капли крови. «Будьте стойки до конца, — писал Владимир Ильич,— победа недалека! победа будет за нами!»

Ленинские слова глубоко западали в душу трудящихся масс, вызвали огромный патриотический подъем и готовность отдать все силы для достижения победы. Ярким выражением любви красноармейцев к своему вождю и учителю являются их письма. Политотделы издавали эти письма в виде листовок огромными тиражами.

Распространяемые в войсках, среди населения прифронтной полосы, они еще более роднили массы с партией, с Лениным. «Дорогой товарищ и испытанный верный наш вождь! — писали Владимиру Ильичу красноармейцы с Восточного фронта.— Ты приказал взять Урал к зиме — мы исполнили твой боевой приказ. Урал наш! Мы идем теперь в Сибирь. Не в первый раз нам приходится по твоей команде вступать в бой с неравным врагом, и всегда мы побеждали, сильные верой в правоту нашей борьбы, в торжество революции».

Во многих листовках сборника рассказывается о большой организаторской работе партии большевиков по укреплению и защите первого в мире социалистического государства, о великих преимуществах и силе диктатуры пролетариата, власти рабочих и крестьян.

К первой годовщине Великой Октябрьской социалистической революции Московский комитет РКП(б) издал листовку «Что дала Октябрьская революция. Что мы сделали за год и чего мы еще не сделали!». В ней говорилось, что «Россий-

ская Коммунистическая партия отдавала лучших своих работников, она вела за этот год огромную организационную строительную работу не только в нашей стране, но и во всем мире, она старалась в жизнь провести то, о чем целые века мечтали лучшие мыслители и революционеры-борцы всего человечества. Передать средства и орудия производства трудящимся, знания — трудящимся, управление страной — трудящимся, землю — трудящимся, оружие — трудящимся,— вот в чем была задача, и эта задача выполняется Российской Коммунистической партией честно, неуклонно».

Далее в листовке подчеркивается огромная роль партии в строительстве Советского государства, как много было сделано за год революции Советом Народных Комиссаров во главе с В. И. Лениным.

Несколько листовок, вошедших в сборник, посвящено пропаганде решений партийных съездов, созывавшихся в период гражданской войны ежегодно, решений Пленумов ЦК и партийных конференций в войсках.

Общеизвестно значение VIII съезда РКП(б), состоявшегося в марте 1919 г., для строительства Красной Армии, усиления ее мощи и повышения партийного влияния в армии.

Листовка «Укрепим братский союз рабочих и крестьян!» была написана М. И. Калининым в связи с решениями этого съезда и издана Центральным Исполнительным Комитетом Советов. Она разъясняла смысл политики партии по отношению к среднему крестьянству.

«...В глубине души народ чувствует, — писал М. И. Калинин, — что рабоче-крестьянская власть — это его власть, его рубашка.

И мы твердо стали на путь примеров, чтобы доказать это на деле рабочим и крестьянам-середнякам». И дальше листовка рассказывает о конкретных практических мероприятиях Советской власти.

«Первое: революционный налог с них снимается (за исключением богатых).

Второе: прощаются те, кто по незнанию пошел против Советской власти...»

Из слов этой листовки видно, как каждая ее строка метко и своевременно была в цель, оказывала ощутимую помощь Советской власти в привлечении на ее сторону тысяч и тысяч крестьян.

26 сентября 1919 г. Пленум ЦК РКП(б) вынес постановление о проведении «Партийной недели». Тотчас же массовым тиражом на фронтах были изданы листовки, посвященные этому важному событию в жизни партии. Все они призывали лучших из лучших рабочих, крестьян, красноармейцев в ряды ленинской партии коммунистов.

Во время «Партийной недели» лишь в 29 губерниях Со-

ветской республики в ряды партии вступило около 160 тысяч человек, более половины которых составляли рабочие.

Коммунистическая партия и ее Центральный Комитет во главе с В. И. Лениным непосредственно руководили всем делом организации разгрома интервентов и их ставленников — белогвардейцев. Коммунистическая партия и Советское правительство, подняв на защиту завоеваний Великого Октября весь народ, превратили нашу страну в единый военный лагерь. Фронт и тыл жили одной мыслью — скорее разбить ненавистных врагов. Листовки сборника ярко рассказывают о подвигах советских людей на фронте и в тылу, призывают трудящихся к тому, что нужно еще сделать, чтобы приблизить нашу окончательную победу над заклятыми врагами. «Все для войны! Все для победы!» — призывала листовка, изданная Петроградским бюро РОСТА в 1919 г. «Трудовой фронт сольется с боевым фронтом. Общими дружными усилиями всех трудящихся наша страна сломит всех врагов».

Ответом на призыв партии взяться за работу по-революционному явились коммунистические субботники, которые В. И. Ленин назвал фактическим началом коммунизма.

В листовке «Красноармейцы, на субботники!», изданной в 1920 г., рассказывается, что первый почин в этом большом деле сделали коммунисты, как наиболее сознательные и преданные революции рабочие и крестьяне. «Каждый участник субботника прибавляет новый кирпич к постройке общенародного здания — социалистического государства».

Сборник содержит листовки, посвященные такому важному вопросу, как борьба за мир.

В листовке «О мире», выпущенной политотделом военного комиссариата Самарского губисполкома, говорилось, что русская трудовая республика хочет мира. С первых же дней своего существования она неоднократно предлагала мир, но международные империалисты не хотели об этом даже слушать.

На конкретных примерах листовки сборника разоблачают международных империалистов, как организаторов и активных участников интервенции против Страны Советов, их захватнические планы порабощения народов нашей Родины.

Эти листовки помогали красноармейцам, рабочим и крестьянам разобраться в лживых заверениях правительства США русскому народу, разъясняли смысл и цели войны, воспитывали у них любовь к Родине и ненависть к ее врагам.

В ноте Советского правительства президенту США Вильсону, изданной большой листовкой ВЦИК в 1918 г., был прямо поставлен вопрос об ответственности США за интервенцию против Советской России и разжигание в ней гражданской войны. Нота в упор спрашивала: «Когда Вы, госпо-

дин президент, и Ваши союзники намерены удалить Ваши войска из Мурманска, из Архангельска, из Сибири?»

Другая листовка «Чего хотят англичане, французы, идущие против нас войной?», изданная тоже ВЦИК в 1918 г., разоблачает империалистические цели интервентов, стремившихся задуть Советскую власть и восстановить в России буржуазно-помещичий строй.

Красноармейская листовка разоблачала не только интервентов. Она несла народу правду о внутренних врагах Советского государства — белогвардейских генералах Колчаке, Деникине, Юдениче, Врангеле — всех тех, кто с помощью империалистов Антанты мечтал о восстановлении старого строя.

«Банкиры Англии и Франции, Америки и Италии посылали свои войска на Россию, они все время поддерживают деньгами, пушками, снарядами, танками Колчака, Деникина и Юденича», — говорится в обращении-листовке «К красноармейцам», изданном Петроградским комитетом РКП(б).

В листовке «Кто продает Россию?», выпущенной литературно-издательским отделом Политуправления РСФСР, так же убедительно показано, кто является опорой царских генералов, продающих богатства России. «Колчак отдал весь великий Сибирский путь американским и японским капиталистам... Япония хозяйничает на Дальнем Востоке... На юге России орудует царский держиморда Деникин... Он запродавал весь юг России на двадцать лет вперед английским и французским буржуям... На Кавказе, в Баку англичане захватили русскую нефть».

Каждая такая листовка с гневом разоблачала бесчинства интервентов и белогвардейцев, их режим грабежа и насилий. Все листовки носили боевой наступательный характер и заканчивались пламенными призывами к разгрому врага.

В тяжелую годину гражданской войны широкое распространение получили так называемые летучие газеты. Эти листовки с броскими шапками и лаконичным текстом привлекали внимание каждого воина, поднимали его настроение, укрепляли моральный дух войск.

В некоторых из этих листовок наряду с сообщениями об успехах Красной Армии приводятся примеры мужества и отваги красноармейцев, командиров, комиссаров. Так, в летучей газете «Красный отклик» рядом с известием об освобождении от противника Уфы говорится: «Командующий Южгруппой тов. Фрунзе лично руководил переправой через реку и, будучи контужен, не покидал все время наших передовых цепей. Тов. Чапаев, командир Н-ской дивизии, раненый, остался впереди и первый вступил в город во главе наступающих колонн своей дивизии. Заведующий политотделом

Н-ской армии тов. Тронин был ранен, но не покидал наступающих рядов».

В ожесточенной борьбе с внешними и внутренними врагами крепла и мужала Красная Армия. Три с половиной миллиона красноармейцев, вдохновляемые трехсоттысячной партией коммунистов, шли в бой, проявляя невиданный в истории массовый героизм в защите социалистического Отечества.

В этой борьбе рабочих и крестьян за свободу Советской республики принимали участие трудящиеся многих стран. Специальная подборка листовок сборника дает наглядное представление о размахе пролетарского движения в защиту первой страны социализма. Движение «Руки прочь от Советской России!» охватило самые различные слои населения капиталистических стран.

Красная Армия, поддержанная всем советским народом, изгнала интервентов из пределов Советской России, одного за другим разгромила ставленников Антанты — Колчака, Деникина, Юденича, Пилсудского и Врангеля, ликвидировала последние очаги контрреволюции в Средней Азии, Закавказье и на Дальнем Востоке. Эта победа впервые показала всему миру великую силу и жизнеспособность советского общественного и государственного строя.

В завоевании победы над врагом большую роль сыграла печать, листовка. В период гражданской войны советская листовка освещала боевую деятельность Красной Армии, спланивала советский народ вокруг Коммунистической партии, воспитывала его в духе беззаветной любви к Родине и преданности ей. «Глубоко храните память о том, кто привел вас к этой победе, кто был всегда вместе с вами, с кем вы делили горе и радость, — призывала трудящихся листовка «Вступайте в свою партию!». — Это великий союз мозолистых рук! Это лучшее детище труда — Российская Коммунистическая партия!»

Листовки проникнуты духом революционного романтизма. Они представляют собой ценные исторические документы, содержащие много сведений, фактов, событий и являющиеся своеобразным хрестоматийным материалом при изучении истории гражданской войны.

Значительный интерес представляют сборники листовок, изданные в нашей стране ранее. К ним следует отнести «Листовки московской организации большевиков 1914—1920 гг.», которые были изданы в 1940 г. и переизданы через четырнадцать лет, «Петроградские листовки гражданской войны» и «Листовки гражданской войны в СССР 1918—1922 г.», вышедшие в Госполитиздате в период Великой Отечественной войны.

Настоящий сборник содержит листовки, большинство которых прежде не издавалось. Его материалы расположены в хронологическом порядке, в соответствии с принятой периодизацией. Тексты листовок, вошедших в сборник, даются по новой орфографии с сохранением стилистических особенностей; в некоторых листовках сделаны сокращения.

Сборник «Пламенное слово» может быть использован в работе по военно-патриотическому воспитанию советской молодежи на славных революционных и боевых традициях нашей партии, нашего народа, наших Вооруженных Сил.